
Marktgemeindeamt Gössendorf 
Lfd. Nr. 4 I 2017 

Verhandlungsschrift 
über die Sitzung des Gemeinderates 

am 21 .1 1.2017 im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gössendorf, 
Schulstraße 1, 8077 Dörfla 

Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 
Die Einladung erfolgte am: 10.11.2017 

durch Kurrende 
durch Einzelladung 

Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des 
Gemeinderates ist in der Anlage beigeschlossen: 

Anwesend waren: 

Bürgermeister WONNER Gerald 
Vizebürgermeister WIELITSCH Thomas 
Vizebürgermeister KUNASEK Maria 
Gemeindekassier BUND Wilfried 
VorstandsmitQlied SAMT Peter 

GR BRINSKELLE Maria GR RIEGER Peter 
GR BRUNTHALER Rudolf GR STARK Alexandra 
GR KIRCHENGAST Peter GR STILL Walter 
GR MÜLLER Manfred GR WEINSTEIN Dietmar 
GR MUHR Hermine 

Außerdem waren anwesend: 

AL Simoner Son·a, Pasch Sabine, Zuhörer 

Entschuldi t waren: 
HILZENSAUER Sandra, HILZENSAUER Maria, HÖDL Stefan, RÖSCH Konstantina 
SCHWARZSAUER Josef, VOLLMEIER Ste han, WINDISCH Sie fried 

Nicht entschuldigt waren: 

Lagerzahl 779. Verhandlungsschrift für Gemeinderatssitzungen. 
Landesdruckerei, Graz. - 1333-80 

Steierm. 



Der Gemeinderat ist .... .... .. ... ... ... beschlussfähig. Die Sitzung ist... .. ...... ...... ... öffentlich. 

Vorsitzender Bürgermeister Wonner Gerald 

Begrüßung und Eröffnung 

Bericht des Bürgermeisters 

Fragestunde 

1 Feststellung der Genehmigung der Verhandlungsschrift vom 21.06.2017 

2 Wahl in die Fachausschüsse gern. §§ 28 u. 86a Stmk. Gemeindeordnung 1967 i.d.g.F 

3 Beschluss über den Nachtragsvoranschlag für das Haushaltsjahr 2017 
~, 



VERLAUF DER SITZUNG 

Bürgermeister Gerald Wonner eröffnete die Gemeinderatssitzung pünktlich um 18:00 Uhr, wobei er 
alle Anwesenden recht herzlich begrüßte und die Beschlussfähigkeit feststellte. 

Bgm. Wonner erklärte dem Gemeinderat, dass der Nachtragsvoranschlag auf Wunsch der Abteilung 7 
abgehandelt werden soll, deshalb wurde diese Sitzung einberufen. 

Entschuldigt sind: Sandra Hilzensauer, Maria Hilzensauer, Stefan Hödl, Konstantina Rösch, 
Josef Schwarzbauer, Stephan Vollmeier, Siegfried Windisch 

BERICHT DES BÜRGERMEISTERS 

Im Anschluss der Sitzung überreichen wir die Auszeichnungen an Christian und Marianne Fragner, 
sowie Herrn Pasch, da sie bei der 75 Jahr Feier nicht anwesend waren. 

75 Jahr Feier 
Die Feier hat gut funktioniert, es wurde der Frühschoppen von Radio Steiermark, der Festakt sowie 
das musikalische Nachmittagsprogramm gut angenommen. Ich möchte mich beim Gemeinderat für 
das Mitwirken und für die gute Mitarbeit recht herzlich bedanken. Die Präsentation unserer neuen 
Gemeinde Chronik ist sehr gut gelungen. Für die Gestaltung der Chronik möchte ich mich bei Peter 
Rieger und allen Beteiligten für ihre Unterstützung recht herzlich bedanken. 

Es gibt eine traurige Nachricht, leider ist am Sonntag Architekt   nach schwerer Krankheit 
verstorben. Am Freitagnachmittag gibt es die Verabschiedung. Das Büro läuft unter den Partnern 

  weiter. 

Am Tischlerweg wird morgen mit den Asphaltierungsarbeiten begonnen, somit sind die 
Sanierungsarbeiten diese Woche fertig gestellt. 

Am Hochwasserschutz wird fleißig gearbeitet. Über den Sommer kam es zu leichten Verzögerungen, 
aber die biologischen Begleitmaßnahmen sind sehr aufwendig. 
In Teilbereichen kann bereits mit der Anschüttung und mit der Zwischenlagerung des Erdmaterials 
begonnen werden, da die Firma Krisper zurzeit eine große Baustelle hat. Sie kann für die Anschüttung 
der Dämme die benötigten 16.000 - 18.000 m3 Erdmaterial liefern. Begleitende Maßnahmen sind 
nötig, das E-Werk Fernitz Purkarthofer verlegt von der Dörfla Brücke weg die neue KV Leitung. Die 
Ausschreibungen sind im Laufen. Im Bereich der Reitschule Henich ist die Überlegung Dämme zu 
setzen, da für das Aufstellen der Wände schwere Maschinen benötigt werden, die in der Au 
versinken würden. 

Weitere Berichte gibt es in der nächsten Gemeinderatssitzung am 12. Dezember. 



FRAGESTUNDE 

GR Kirchengast: Es gibt bauliche Schwierigkeiten in der Siedlung „Bachblütenweg", wie sieht der 
jetzige Status aus. 

Bgm. Wonner: Am Bachblütenweg gab es bereits von Beginn an Schwierigkeiten: 
Die Wohnungen wurden mit schönen Lageplänen von einem Makler verkauft. Die Leute wurden über 
die Abflussmulde im Garten, die die Wasserrechtsbehörde vorgab, schlecht beraten. Es gab bei 
einigen Bauabschnitten von Beginn an Baumängel, wie z. Bsp.: Schimmelbildung im Dachstuhl. Seit 
der Einreichung gab es mindestens 10 Planänderungen aus Gründen wie Terrassennachrüstung, 
Änderung bei Carports, Müllplatz, Gartengestaltung, sowie Berücksichtigung von anderen Wünschen. 
Nach Verhandlung der Wasserrechtsbehörde und Behebung der Baumängel werden wir weiter 
sehen. 

GR Kirchengast: Warum ist ein moderner Baustyle in Gössendorf noch nicht erlaubt, wenn bereits in 
den Nachbargemeinden in verschiedenen modernen Formen gebaut werden kann. Bei uns werden 
sehr oft moderne Formen abgelehnt und dann siedeln sich die Personen in den Nachbargemeinden 
an. 

Bgm. Wonner erläutert ausführlich, im Zuge der Flächenwidmungsplan Revision haben wir im 

Gemeinderat festgelegt, welchen Baustyle wir haben wollen. Wir haben die Richtlinien schon sehr 

aufgelockert, es kann bereits zweigeschossig mit niederem Dach gebaut werden. Es ist durchaus 

vorstellbar eine ganze Siedlung mit Flachdächern zu bauen. 

zu Punkt 1: Feststellung der Genehmigung der Verhandlungsschrift vom 20.09.2017 

·. 

Der Gemeinderat hat die Verhandlungsschrift vom 20.09.2017 einstimmig genehmigt 



zu Punkt 2: Beschluss über den Nachtragsvoranschlag für das Haushaltsjahr 2017 

Der Nachtragsvoranschlagsentwurf wurde zwei Wochen hindurch im Gemeindeamt zur öffentlichen 
Einsicht aufgelegt. Die mit der Anschlags- und Abnahmeklausel versehene Kundmachung ist 
beigefügt. 
Schriftliche Einwendungen zum Nachtragsvoranschlagsentwurf wurden nicht eingebracht. 
Amtsleiterin Simoner erläutert ausführlich den Grund für den Nachtragsvoranschlag und die 
Änderungen. 

Nach Beratung des Nachtragsvoranschlagsentwurfes hat der Gemeinderat einstimmig beschlossen. 

r Der Nachtragsvoranschlag für das Haushaltsjahr 2017 wird wie folgt festgesetzt: 

Bisher OH 2017 Einnahmen/Ausgaben { 6.501. 700,00 
Nachtrag OH 2017 Einnahmen/ Ausgaben { 6.602.600,00 

Bisher AOH 2017 Einnahmen/ Ausgaben { 1.052.600,00 
Nachtrag AOH 2017 Einnahmen/ Ausgaben { 1.152.100,00 

Um 18:29 Uhr dankt der Bürgermeister für die gute und sachliche Zusammenarbeit und schließt die 
heutige Gemeinderatssitzung. 



Die Verhandlungsschrift für diese Sitzung besteht aus Seiten 

Vorgelesen -- genehmigt -- unterschrieben 

Dörfla, am ........ . ... ....... ...... .... . ..... ..... ... . . 

Vorsitzender 
BGM Gerald Wonner 

Schriftführer 
GR Peter Rieger 

Schriftführer 
GR Peter Kirchengast 

Schriftführer 
Vizebgm. Mario Kunasek 

Schriftführer 
GR Stefan Hödl 




